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Ez is a magyarság 
tragédiája

Olyan ina már a magyar, mint a 
hulló faleve!, nincs ol>an sarka a 
világnak, ahova nem fújna közülünk 
egyet-egyet a szél.

Az oktatás ott indul meg a városi, 
falusi, vagy tanyai népiskolában, 
azután jönnek a középiskolák, majd 
az egyetem és ha mindez jól sike­
rült, akkor ott áll az ifjú egy tá­
tongó ür előtt, ott kezdődik az, amit 
nem tanult meg egyetlen iskolában 
sem. A mesebeli kilencfejü sárkány­
nyal könnyebb volt megbirkózni, 
mint ma egy tanult, de tapasztalat­
lan kezdő ifjúnak az élettel. A vég 
zeit szellemi munkásoknak nem adó 
dik tér ma az érvényesülésre, pedig 
némelyiknek de keserves erőfeszíté­
sébe kerül, amig a célt eléri, Az el­
helyezkedés nehézségeit aezal ma- 
gyarázgatjak, hogy szűk az ország, 
hogy képtelen a nagyszámú szellemi 
munkásoknak elegendő teret nyúj­
tani az érvényesülésre.

Hzzel szemben pedig az áll, hogy 
ennek a szegény és agyonnyirbált 
hazának igen is értelmes, tanult és 
magas oktatásban részesült szellemi 
erőkre van szüksége, ha azt akarjuk, 
hogy egysorba emelkedjünk a nyu- 
gati kultur-országok kai. Földmivelő 
allam vagyunk, de földmivelésünk ' 
hol áll még a nyugat mindjobban 
felkarolt es mind szakszerűbben ki­
épített földmivelesetől ? Iparunk egyes 
agazata nem az uioiso helve,i áll, 
de mindazonáltal nehézkesen fejlődik, 
sőt ahol virul is, ott is szakképzett­
ség híján külföldi szakemberek a 
vezetők. Mágnásaink csak az utóbbi 
időben mutatnak némi érdeklődést 
az ipar iránt, pedig tőkeerős vállal­
kozás híján tespedesbe kell süllyedni 
minden kezdő iparnak, a nagy vi­
lágverseny miatt. Tehát akárhova 
nézünk szerte az országban, minde­
nütt tömegesen látunk olyan dolgo 
kát, melyek még ma is ősi egysze­
rűségűkben szolgálják, -— hol so­
ványan, hol bővebben — a nemzet 
nagyranőtt igényeit. így például az 
ország termését még mindig nem 
tudjuk függetleníteni az időjárás sze­
szélyeitől, mennyi szakképzett egyént 
áthatna el tehát csak ezea a tárén 

anyaföldünk.
De nézzük most, mi történik dip­

lomás ifjúságunkkal akkor, amikor 
az életbe lép. Azok a szerencsés 
ifjak, akik jó összeköttetéssel bírnak, 
akiknek atyafisága benne van az 
ország sorsát intéző gépezetben, 
minden nehézség nélkül el tudnak 
helyezkedni. Viszont az olyanok, 
akiknek semmiféle összeköttetésük 
nincs, akik a szegénységből kapasz­

kodtak fel a tudás fájára, már csak 
ritka esetben tudnak jól, vagy ke- 
vésbbé jobban elhelyezkedni. Itt 
találkoznak tehát az elhelyezkedni 
nem tudók azzal a nagy ütközővel, 
mely kerletlenül szétrugja őket e 
világ minden zugába. Talán egy 
nemzetnek sincs szétszórtan annyi 
értelmisége, mint a mi nemzetünk­
nek. Alig van nap, hogy hír ne 
jönne idegenbe szakadt véreinkről, 
akar jó, akár kevésbbé jó formában 
mintha csak a sors jövőbe látó 
mérföldmutatója azt mutatná, hogy 
nemzetünknek szét kell szóródnia

az egész világba, hogy el kell tűnnie 
arról az áldott földről, mely ezer 
évig mint jó anya táplálta.

Mindez pedig azért ven igy, mert 
az ország vezető eleme nem akarja 
megérteni a kor szavát, nem akarja 
megérteni azt, hogy erőteljes ipar, 
virágzó mezőgazdaság csak akkor 
lesz, ha tanult és szakképzett em­
berek ragadják meg az Ország el­
hanyagolt dolgainak a rendbehoza­
talát. Ha ez megtörténik, nem kell 
többé a világba szétszóródni érté­
keinknek.

K.V.

Kedvező fordulat Rákóczi és Schweidel 
zombori szobra ügyében

Bácska székvárosában, Zomborban, 
az impérium változásig két szobor 
állott, magyar szabadsághősök szob­
rai, az egyik Rákóczi Ferencé, a 
másik Sweidtil Józsefé. Ez az utóbbi 
volt Magyarországon az első aradi 
vértanú-emlékmű.

Most pedig a megszállott területi 
lapokból vesszük a következő hirt :

A szerb megszálláskor tudva­
lévőén a Rákóczi és Schweidel 
szobrokat ledöntötte és darabokra 
törte a balkáni bocskoros had. A 
szobor töredékeit annakidején Baja 
város kérte Zombortól. A kérvényt 
mindezideig nem intézték el, azon­
ban Zombor közgyűlése most 
akként határozott, hogy az érc­
töredéket a tartalékos tisztek 
egyesületének adja át, amely abból 
a temetőben hősi emléket állíthat 
fel. A határozatot szótöbbséggel 
hozták, mert Baja kérése mellett is 
történt felszólalás.
Érdeklődtünk a bajai városházán, 

ahol a szoborügy állásáról a követ 
kező információkat kaptuk :

Dr. Fehér Lőrinc, volt zomberi 
polgármester, bajai ügyvéd 1925 ja­
nuár tizennegyedik! beadványában 
terjesztette az indítványt Baja város 
közgyűlése elé, hogy tegye meg a 
lépéseket Rákóczi és Schweidel szob­
rának megmentése érdekében. A két 
szobrot — úgymond a beadvány — 
a megszállás után ledöntötték. Baja 
városának kötelessége gondoskodni 
arról, hogy az egész ország áldozat- 
készségéből megteremtett, művészi 
értékkel biró es Magyarország lel 
kéből nőtt ércszobrok az utókor ré­
szére megmentessenek és méltóképen 
elhelyeztessenek. Ezért határozza el 
Baja városa, hogy megteszi a lépé­
seket a szobrok megszerzése érde­
kében, az azzal járó költségeket vi­
seli és a szobrokat méltó helyen fel­

állítja.
A közgyűlés 1925 március ötödi­

kén elfogadta dr. F’ehér Lőrinc in­
dítványát és utasította a tanácsot a 
szükséges lépések megtételére.

Dr. Vojnics Ferenc 1925 április 
9-iki átiratában közli Zombor város 
vezetőségével az elhatározást és töb­
bek közt a következőket hangsú­
lyozza :

— Meg vagyunk győződve, hogy 
a szerb nemzetnél, amely szabadsá­
gáért és függetlenségéért a magyar 
nemzettel együtt küzdött és oly sok 
vért áldozott, ezen törekvésünk meg­
értésre talál. Mindkettő (tudniillik 
Rákóczi és Schveidel) az elnyomó 
hatalom ellen küzdött és életének 
feláldozásával beírta nevét a világ- 
történelembe.

A megindított tárgyalások húzód­
tak és éveken keresztül nem hoztak 
eredményt. Elérkezett december 
ötödik! dátum, amikorra a zombori 
városi képviselet, vagy az, amit ma 
annak mondanak, napirendre tűzte 
az ottani tartalékos tisztek egyesü­
letének kérvényét, hogy a szobrot a 
maguk emlékművének megöntéséhez 
adják át nekik. Sokatmondó volt a 
közgyűlési tárgyalás. A bácskai benn 
szülött szernek, akik negyvennyolc­
ban és negyvenkilencben, fegyverrel 
a kezükben állottak a magyarokkal 
szemben és sokan elvéreztek Schwei- 
delék kardcsapásátó!, képviselőtestü­
leti tagjaik utján a bajai kérés 
teljesítése mellett érveltek és sza­
vaztak, de a többségben lévő szer­
biai martalóc elemek és a vajdasági 
zsidók leszavazták őket.

Dr. Nikolics György zombori ügy­
véd terjesztette elő az indítványt, 
hogy Baja város kérésének eldönté­
séig függesszék fel a határozathoza­

talt a tartalékos tisztek kérelme 
ügyében is.

Talán nincs nemzet a 
világon — mondotta —, amely 
hőseit úgy meg tudja becsülni, 
mint a sserb nemzet, de ebben 
az is foglaltatik, ho§y kötelesek 
vagyunk más nemzetek hőseit is 
megbecsülni. Dr. Szimonovics azt 
indítványozta, küldjenek bizottsá­
got a szobrok megtekintésére és 
ha azok művészi értékkel bírnak, 
akkor azokat nyers bronzanyag­
ként kezelni nem lehet.

A macedón cigányok és a cincárok 
blokkban szavaztak a tartalékos tisz­
tek mellett és velük tartottak a zsi­
dók is, ami nagy feltűnést keltett. 
Nekik legalább a kulturérzékük 
megvan, az úgynevezett „fölény“-ük, 
amely máskor ellene van a müérté- 
kek lerombolásának.

A közgyűlés után azok a szerbek, 
akik a szobrok megmentése mellett 
szavaztak, tárgyalásba bocsájtkoztak 
dr Konyovics Józseffel, a tartalékos 
tiszti egylet elnökével, aki hajlandó­
nak nyilatkozott, hogy ugyanolyan 
súlyú nyersbronzért, vagy annak 
ellenértékéért kiszolgáltatja a szob­
rokat Baja városának.

Dr Fehér Lőrinc most újra bead­
vánnyal fordult a törvényhatósági 
bizottsághoz, hogy ezen az uj alapon 
tegyenek lépéseket az időközben el­
hunyt Mátrai Lajos művészi alkotá­
sának megmentése végett. Baja vá­
ros bizonyára nem fogja sajnálni a 
szobrok súlyával egyenértékű nyers­
bronzot és ezzel megmenti magának 
a szobrokat. Schweidel József szob­
rának eseténél az ügynek különleges 
bácskai jelentősége van, mert a vér- 
tanutábornok, aki a 4. huszárezredet, 
mint parancsnok 1848-ban hazavezé­
nyelte Becsből és a magyar szabad­
ság ügye mellé állította, tudvalevőleg 
Zomborban született 1796-ban. Azon­
kívül, amint említettük, zombori 
szobi a az első aradi vértanu-emlék- 
mü Magyarországon.
V-». %

— LiceáliS előadás. Tegnap este
a kiscsávelyi Katolikus Kör liceális 
előadást tartott Böhm Jenő plébános 
vezette az előadásokat, utána Legá- 
nyi Dezső a fiú felsőkereskedelmi 
iskola igazgatója tartott nívós, érté­
kes előadást a statisztika céljairól, 
majd Michler János hitoktató ismer­
tette a szociális kérdés mibenlétét és 
történetét. Befejezésül Böhm Jenő 
plébános bejelentette a farsangi so­
rozatos liceális előadásokat.

Nagy karácsonyi vásár az Apolló-illatszertárban
legolcsóbban elérhető árban árusítom is

Apollő-illatsiertárba* Baján.
Tekintve a rossz gazdasági állapotokat, 
jrinden verő ajándékot kap az

habár az összes áruimat bárki által
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Gróf Zichy Gyula érsek adománya a bajai 
él kalocsai szegényeknek

bajai közönségnek. Az 
sárnap, ál én este 8 órakor a

előadás vi- 
Koz -

Gróf Zichy Gyula kalocsai ersek 
mióta az egyházmegye vezetését át­
vette, számtalanszor nyitotta fel az 
iusegesek es nyomorgók számára 
nemesen érezó, krisztusi szeretettéi 
áthatott szivét

Számtalanszor kereste lei a szen­
vedés, az elhagyatottság vigasztalan 
ösvényét, a főpásztor megértő gon­
doskodása kinyújtotta segítő kezet 
mindazoknak, akiket a hi; bizalma 
hozzá vezetett És a fájdalom, az 
elkeseredettség, a nélkülözés, a hasz­
talan küzdés ejtette sebek begyó­
gyultak mindannyiszor, amikor ő 
gyógyirt lehelt rájuk. Megtalálta 
mindig a segites útját, mindig ahány­
szor a kétségbeeses szavát hallotta. 
Sok-sok titkon eltörölt könny, jósag­
gal visszavarázsolt bizalom, tönk 
szélén álló családok újra életre se­
gítésé, beszélhetne a kalocsai egy­
házmegye ideális lelkű főpapjának 
állandó nagy lélekmunkajáról.

Csak az elmúltban is jelentős ér­
tékű nagy adománnyal segített ér­
seki székhelye szegénysorsu polgár­
ságán. Egy vaggon búzát és kettő- 
száz ürrnéter lagyfát adományozott 
a kalocsai szegényeknek Antalffy 
Sándor polgármester utján.

Ez alkalomból Kalocsa polgármes­

teréhez a következő levelet intézte :
,A karácsonyi szent ünnep köze­

ledtével a kalocsi szegények megse­
gítésére eddig k utalt adományaimon 
kívül egv vaggon búzát és 2 0 iir- 
meter lágy fát adomány ozok — ezen 
utóbbit a Szociális .Misszió-társulat 
kalocsai szervezeténeit rendelkezése 
ala — es szívből kívánom, hogy a 
nemes sxivü adakozók össxesegitése 
a város szükölködéit a lel folyamán 
úgy az éhség, mint a hideg okozta 
szenvedéstől mentesítse. Zichy Gyula 
ersek s k.

Hasonlóan a kalocsai nagy ado­
mányozásához a nemes szivü érsek 
Raja város szegényei számára 50 
ürméter tűzifát adományozott. Az 
értékes adományt a vonatkozó át­
irattal Gróf Zichy Gyula érsek 
Bisztray Balku Gyula főispán utján 
küldötte Baja város szegényeihez.

A tüzifaadományozás a legalkal­
masabb időben érkezett a szegény 
nyomorgó emberek segítségére, akik 
hálás szeretettel emlékeznek a fe- 
pásztor áldó tevékenységéről. Az 
ersek áldozatossága a legszebb út­
mutatóként inti mindazokat, akiknek 
módjukban áll, hasonló szép meg­
mozdulásra.

• I Megreformálták a matematikái a katasz­
teri tiszta jövedelem megállapításánál“

Vasárnap nagy napja volt Zombornak. A Gazdasági Egyesü­
let rendezte a mezőgazdasági kongresszust, amelyen mintegy 
2000 birlokos jelent meg az egész Vajdaságból.

Sztojkovics Velya földmivelésügyi felügyelő, aki a szerb 
kormányt a szinajai, bukaresti és varsói értekezleteken képviselte, 
a gazdasági válságról, mint világjelenségről beszélt, akár a mag tar 
államférfiak és a buza helyett ipari növények termelései ajánlotta, 
hallosé vies József borongó mélabu val beszelt.

Lederer György csókái földbirtokos elmondotta, hogy 1928-ban 
a kataszteri tiszta jövedelmet megái lapító bizottságban egyetlen 
gazdálkodó sem ült

A bizottság annakidején nemcsak a katasztert, hanem a 
matematikát is megreformálta és olyan kataszteri szorzószámot 
állapított meg, hogy annak alapján a földadót olyan magasan 
vetették ki, hogy még az akkori pénzügyminiszter várakozásai is 
felülmúlta. Lederer György ezután rámutatott arra, hogy azóta 
lényegesen változtak a viszonyok, a kataszteri szorzószámot le 
kell szállítani és olyan földadót kell megállapítani, amely megfelel 
a mai gazdasági viszonyoknak. magas illetékeket, is mérsékelni 
kell, a báni fogyasztási adót és illetékeket pedig részben el kell 
törölni, részben pedig enyhíteni kell.

A legjobb bajai műkedvelők mutatják be 
vasárnap a Beleznay asszonyokat

A kétségtelenül legjobb bajai mü- 
kedvelőgárda a bajai Könyvtáregylet 
szereplői karácsony előtt rendezik 
meg roppant érdeklődéssel vart elő­
adásukat. Ennek az előadásnak mar 
előre is nyugodtan Ígérhetjük a leg­
nagyobb sikert, mert hasonló művészi 
teljesítményre meg Baján is alig volt 
példa. Újházi György nagyszerű vig 
játékát a „Beleznay asszonyok‘-at 
tanulja a Könyvtáregylet. A szerep- 
osztás, rendezes elsőrangú. Bizonyos,

a legkitűnőbb erők szállottak síkra 
az előadás sikerének biztosítására. 
A „Beleznay asszonyok“ pedig tud­
valévőén igen mulatságos, fordula­
tokban gazdag mü, sok-sok helyzet 
komikummal, szellemességgel fűsze­
rezve.

A próbák szorgalmasan folynak. 
Valamennyi szereplő otthonosan mo­
zog és elsőrangú alakítást ad, úgy­
hogy az eddigi kép után páratlan 
színpadi élményben lesz része a

pontiban lesz.

Mézakció az iskolákban
Baja városban szinte érthetetlen 

tartózkodás nyilvánul meg a nyilvá 
nos helyeken a mézfogyasztással 
szemben. Kávéházakban, kávézó he­
lyiségekben, éttermekben hiába kéri 
az ember a legegészségesebb táplá­
lékot, a kiszolgálók sajnálkozva, cso­
dálkozva néznek rá, mint valami 
idevetődutt barbárra, akinek se ba­
nán, se ananász nem kell, pedig az 
mindenütt kéznél van, hanem épen 
a bennszülött parasztok táplálékát 
kívánja. Viszont Pesten, Bécsben, 
Párisban kérés nélkül szervírozzák a 
reggelihez a mézet A bajai méz- 
ellenes frontot igyekszik megtörni a 
karácsonyelőtti mézvásár, amelyről 
már irtunk. De az egész országban 
is fokozottabb érdeklődést tanusita- 
nak a méz, ez elsőrendű táplálék 
iránt.

Az iskolásgyermekek körében kü- 
I lönféle akciókat rendeznek egy idő 
i óta. Van takarákossági akció, tej - 
I akció, csukamájolajakció, és mind- 
, ezekhez most csatlakozni fog méz­

akció is. Az Országos Méhészeti 
Egyesület beadványt intézett a pol­
gármesterhez és kerte, vezesse be a 

I budapesti iskolákban a mezakciót és 
utasítsa a tanszemélyzetet, hogy a 
mézfogyasztás érdekében a gyerme­
kek között fejtsenek ki propagandát. 
Hivatkozik az egyesület a méz nagy 

j tápláló ereiére, amire különösen a 
• serdülő ifjúságnak van nagy szűk 
j sége. Hivatkozik azonban arra is,
I hogy a méztermelő gazdák az utóbbi 
j időben a fogyasztás rohamos csök­

kenése miatt nagy válságba kerültek,
; ami tetéz az a körülmény, hogy a 
I fogyasztás zuhanásával egyidejűleg 
: nagy mértékben csökkentek a méz- 
j árak is. A méztermeles felkarolása 
■ országos erdek és a válságot csak 
: megfelelő propagandával és a fo­

gyasztás fokozásával lehetne meg- 
i szüntetni. Ezért kérik a polgármes­

tert, engedélyezze az iskolákban a 
: mézakció bevezetését. A tiszta mézet 
! Ízléses, átlátszó celluloid tubusoKban, 

adagokban 10 fillérért hozzák forga­
lomba a méhészek.
IvV&V-

hírek

a megszállói! lácskáhs!
— Dr. Thurszky Zsigmond fő­

ügyész és tiz társa, magyar rezsimbeli 
j tisztviselők annak idején pert indí­

tottak Zombor város ellen, mert 
nekik 1920 óta sem fizetést, sem 
nyugdíj t, vagy végkielégítést nem 
adott, arra hivatkozván, hogy a 
szerb hivatali esküt megtagadták. 
A pert most az államtanácsnál, mint 

1 végső fórumnál is megnyerték, úgy­
hogy Zombor város egy összegben 
520.000 dinárt köteles nekik 1920 
julius óta jaro 5 százalékos kama­
tokkal megfizetni, — ezután pedig 
nekik rendes nyugdijat fizetni.

— Al Uj Közjegyzői törvény alapján 
a bán rendeletet adott ki, melyben 
az összes községi jegyzőknek meg­

tiltja a jövőben a szerződések és 
végrendeletek készítését.

—- A Béla cseh csipőgyárat nem­
csak Magyarországon óhajtják meg­
akadályozni a letelepedésben. Újvi­
dékén az ottani cipészek széleskörű 
mozgalmat indítottak a cseh cipő­
gyárosnak Jugoszláviában való lete­
lepedése elien, amely Jugoszláviában 
csak a legszűkebb értelemben vett 
cipesziparosok körében P 0.0 0 em- j 
bér keresetét és megélhetését vészé- 
lyezieti.

A szabadkai Népkör hosz- 
szabb, — kényszerű — szünet után 
igen sikerült társasvacsorát tartott, 
mely anyagilag is kitünően sikerült. 
Ez azért fontos, mert a Népkör e 
társas üszzejövetelek jövedelméből 
törleszti azt a tetemes adósságot, 
melyet a színházi előadásokra is 
aikaimas nagyterem építésére felvett 
Mindezigeig a diktatúra nem engedte 
meg semmiféle összejövetel megtar­
tását.

EB®

— Ma és holnap mariid nyitja 
ax iparmüéészeíi kiállítás, A
Bajai kiállító iparművészeknek az 
Ipartestületben rendezett nívós kiál­
lítása iránt az érdeklődés folyton 
fokozódik. Ez az oka annak, hogy 
a kiállítók eredeti tervüktől eltérően 
ma és holnap, tehát hétfőn es ked­
den is a közönség rendelkezésére 
állanak. A nagyon szép és érdekes 

: kiállításra ismételten felhívjuk a 
város közönségének figyelmét annal 
inkább is mert ott igen olcsón ér­
tékes művészi dolgokat kaphat ami 
éppen most a karácsonyi időszak 
előtt megérdemli a megfontolást. A 

- kiállítás megtekintése díjtalan.
— Sakätsarsesy a reáigimaá- 

zíum és a fíu kereskedelmi is 
k@la között. A reálgimnázium es 

; a íiu feiső kereskedelmi iskola 
tanulóifjúsága december 13 án,

I szombaton délután 4 órakor sakk- 
j versenyt tartott a reálgimnázium 
i rajztermében. A versenyt dr. Gon- 
! dán Feiicián tanar, az önképzőkör 
I vezető tanára nyitotta meg, néhány 
j szóban üdvözölte a megjelenteket a 

tarsiskola igazgatóját és önképző- 
i körének vezetőtanárát. Azután meg- 
j történt a sorsolás es a 10 — 10 
! játékos elfoglalta helyét. A mérkő- 
i zés a reálgimnázium csapatának 
I győzelmével végződött 7:3 arány- 
i ban. A részletes eredmény a követ- 
I kező: Vándor István Vili. o.t. győ- 
I zött Waldmann István IV. é. l., 

Winner József VI. o. t. győzött 
Polyak Mihály IV. é. t., Sugar An­
dor II. é. t. győzött, Fehér Tibor 
Vili. o. t., Piukovits István Vili. 
o. t. győzött Kovács Géza III. é. t., 
Mészáros Janos VI. o. t., győzött Rutt- 
kay Andor I. é. t. Vadász Jenő II. é. t. 
győzött Rózsa Imre VI. o. t. Máriás 
László Vili. o. t. győzött Vermes 
István IV. é. t., Harangozó József 
VI. o. t. győzött Bangartner Lajos 
IV. é t. ellen, mig Lukács
Béla III é. t. Hollós Béla VII o t. 
és Csepregi József IV. é. t. Mészá­
ros János VIII. o. t. rnérKőzés dön-

FORRÁS a vese, hüyag, reuma gyópyoize
— ■ fVI.il.VI -. V-. Ilyenek k * v a .1 .1 .1 ■/> t n.«unkluUlyc,u> «> a ve.inul«
i ""-ií-- "iivii . v.*««- /•« hólyaefioinnhot elf.Av-illt t.. .vl,„teu Italé. TJ*lotveeetös4g: Budapest, Er*$-5bet tűr 1. sa
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teilen volt. A mérkőzést dr. Torday 
Ányos igazgató és a Bajai Sakkor 
töbt> tagja is meglátogatta és a 
mérkőzés végén Legányi Dezső 
igazgató köszönte meg a reálgim­
názium vendégszeretetét.

— Ikeális előadás » Katolikus 
Legényegyletben. Nehány évi szü­
net után ismét vannak liceális elő­
adások a Katolikus Legényegyletben.
Tegnap es e dr. Gonczlik apátplébá­
nos előadásában a liceális előadások 
fontosságát vázolta magasröptű elő­
adásban, mély alapossággal. A lice­
ális előadások célja szellemi fegyver­
kezés és felkészülés a fenyegető 
romboló szellemek ellen, Máhig Ervin 
hittanár Lourdesről, a mesés szép 
fekvésű, a legszentebb Mária kegy- 
helyről tartott vetített képes előadást. 
A nézőközönség örömmel és meg- 
hatódoitsággfll nézte a képeket és 
hallgatta a magyarázatot. Az egyházi 
énekkar Lovass Andor karnagy ve­
zetése alatt a lourdesi himnuszt és a 
Memorárél adta elő nagy sikerrel.
*• & » V'VVV-Vfcrti .‘V4

iái értékek
Ma: MIHALYFI )AN0S.

ha már beszéltünk a bajai bajokról, 
akkor az igazságosság eíve azt kívánja, 
hogy beszéljünk a bajai értékekről is. 
Baja az iskolák városa, a nevelés met­
ropolisa. De ne tessék azt gondolni, hogy 
az itt folyó nevelés iskolafalak közé 
szorított munka, hern, kérem, itt a ne­
velés munkájában részt vesz mindenki. 
Elsősorban természetesen az iskolák, 
azután jönnek sorban a rendőrség, a 
háztulajdonosok, a cselédlányok. Ez a 
nevelési munka, azaz az iskola falain 
kívül, az utcák járdáin folyik. A jelszó : 
a biztonság érzetére, a leleményes hideg- 
vérüségre való nevelés! Ez a nevelés 
kurzusszerüleg folyik Baján ; nem állandó. 
Csak Így az őszí esős időszak alatt tart­
ják. Ilyenkorra t. i. a járdákra jó 1—2 
cm. vastagságú finom, reparált sár anya­
got kennek fel. Ez nem közönséges sár.

Bajt

zsíros bács

E

tti

Van ebben agyag, van benn 
kai humus és elenyésző mennyiségben 
homok. Ezt a préporitumot falkenik a 
járdákra, mint a parkettára a viaszkot. 
Mikor aztán megsred a szemező, nyirkos 
őszi eső, akkor megkezdődik — a lecke I 
Tessék biztosan járni I Tessék hidegvér­
rel elsétálni a felkent járdákon! És a 
hálás publikum tanul. Tanul biztosan járni ! 
Mát természetesen ez nem mindenkinek 
megy azonnal! Hja, a tanulópénzt min 
denkinek meg kell fizetnie. Egyek a PáI- 
csics Pál vegytisztitónál,a másik a mosónő­
jénél, a harmadik a szabójánál fizeti ki 
inasszámláját. Dehát végre is megtanul 
biztosan járni a maga lábán í Hála a ren­
dőrségnek, a házmestereknek, meg a 
gondos cselédlányoknak! Mert ha nem 
Így volna; mi is lenne sok komótos 
bajai bennszülöttből? Ezek bizony res­
tellnek nyári korcsolyán, vagy akár be­
csületes jégkorcsolyán is a biztonságér­
zetnek önmagában való kifejlesztéséhez 
hozzáfogniI így pedio rav annak szorítva ! 
Ezután a lecke után majd jöhetnek a 
síkos báli padlók a farsangban, a fagyos 
járdák februárban, jöhet akár egy kisebb 
fajta földrengés is, oda sem hajózunk 
nekik! Mi már túl leszünk a kurzuson! 
Hála, — néha könnyes, néha fogcsikor- 
gatós, néha káromkodással cifrázott hála 
— az illetékes hatóságoknak, hogy idejé­
ben gondoskodtak kiképeztetésünkről!

Fakereskedők az orosz fa ellen
Pénteken hoz határozatot az Országos Egyesület

Az orosz faűumping ügye élénken foglalkoztatja természetesen 
« magyar szakköröket is, annak ellenére, hogy az első kísérlet, 
amely eben az ügyben a magyarok részéröl történt, egyelőre siker 
télen maradt. A Magyar Fakereskedök Országos Egyesülete heteken 
keresztül ankétot rendezett tagjai körében az orosz fa behozatalának 
megvitatásáról. Igen értékes felszólalások hangzottak el a legelső 
szakemberek részéröl és egybehangzóan az a vélemény alakult ki, 
hogy az orosz fa behozatalát feltétlenül szabályozni kell bizonyos 
formában, meri e dumpingáru btözönlése nem előnyét 
még akkor sem, ha ezt látszólag külkereskedelmi mérlegünket javí­
taná.. A kérdés minden részletét felölelő vita még nem fejeződött he 
és előreláthatólag pénteken, december 12-én záródik le az ankét, 
amikor a Magyar Fakereskedök Országos Egyesületének választ­
mánya határozatot is hoz ebben a kérdésben és a kormányhoz intézendő 
feliratban foglalja össze kívánságait.

— Szolgálati jubileum. Az Or
szagos jTársadalombiztositó Intézet 
bajai kerületi pénztárához beosztott 
Ifkovics János számvevőségi taná­
csos dec. ló-én töltötte he a magyar 
betegsegélyezés szolgálatúban hivatali 
működésének : ö ik évet. Tiszteletére 
szombaton este a Központi Szálló b.-ut 
a pénztár tisztviselő és orvosi kara 
negyven terítékes vacsorát rendezett.

— jfakmerő betörés. Hoog Ádám 
garai gabonakereskedő irodahelyisé 
gébé szombaton este ismereten 
tettes az ablakon keresztül behatolt 
és szekrényéből 25 1 pengő' elemeit. 
A csendőrség erélyesen nyomoz.

Két ezer fant értékű gye- 
méret a íyuk gyomrában. Miss 
Mabel Long resedai (Colorado állam) 
lakos halálraítélté kétszázötven darab­
ból álló barom fi farmját, hogy meg­
találhassa kétezer font értékű gyé­
mántját, amely etetés közben kiesett 
gyűrűjéből és amelyet nyilván az 
egvik tyuk nyelhetett le. Ettől kezdve 
minden nap tyuk főtt Longék faze­
kában Az átlagszámítás törvénye 
alapján a 125 ik tyuk gyomrában 
keli lenni a gyémántnak — mon­
dotta Miss Long, aki a matematiká­
hoz is ért. A gyémántot tényleg a 
125-ik tyuk gyomrában találták meg

— Indiát lakossá Icindonbart.
A darbhangai Maharajahiraja, a lon­
doni alkotmánytervező konferencia 
egyik delegátusa, 23. születése napja 
alkalmából a Savoy-szállodában két- 
száz'eritékes lakomat adott. A házi­
gazda indiai szokás szerint szemé­
lyesen viraufüzérekkel ekesitette a 
legelőkelőbb vendégeket. -\ virágba 
zerek ezúttal az indiai ötvösművészét 
drágakövekkel kirakott vertarany re­
mekművei voltak, amelyeket a feje­
delem külön futárral hozatott Indiából.

— Találtak egy darab női tárcát 
pénztartalommal. Felhívjuk jogos 
tulajdonosát, hogy azt kellő igazolás 
után a rendőrkapitányság 31. számú 
helyiségében a hivatalos órák alatt 
vegye át.

Megérkeztek a Matzkd-kőnyvek az 
Uj Élet R-.T. könyvkereskedésébe.

Közgazdaság.
Karácsony előtt megle.enlk a négyszá­

zalékos börfázls-rendnlet
Hónapokig tartó tárgyalások után végre 

megegyezés jött létre a bSrszakmában a 
bőr- és cipőfázis kérdésében. A. nehézsége­
ket, az elveket egyfelől a bőrgyárak, 
másfelől a cipSkereskedŐk támasztottak, 
legnagyobbrészt sikerült áthidalni, úgy,

hogy a kér- skedvlem igyi minisztériumban 
elkészülhetett a fazisveudszer tervezete. A 
bőr- és cipőszakma azóta várta a fád men- 
dr-let kiadását, amelytől általános ragy 
mevkömiyebt ülé t remélt, hisz úgy a 
ki ipart, mint a kiskeresk. delroet mentesí­
tené a rendelet a forgalmiadé lerovása 
aló', mert a tervező’ érteimé non a foc­
ira 'v.i-i t heho 'átalltál vagy a
gyártás Le.)én egyszer kell lerónia az 
importéra k, vág-, a gyárosnak. A fázis 
rendszer i géazon jelentékte en il inegdrá- 
gi aná ugyan a bőrárukat, ezz-1 szemben 
azonban hat százalékkal olcsóbbá tenné 
a készárut. A rendelet azonban elkésett 
úgy hogy a bőrszakmához tartozó érd .‘k- 
k-pviseletek elérkezettnek látták az id t 
a rendelet kiadásának mogsiirgetésSre 
Varga Imre államtitkár azt vá aszalta, 
hogy a kérd s tényleg megérett megoldá­
sára, még ezen a héten foglalkozik vele 
és kara sonv előtt kind's a rendeletet. 
Beavatott helyről szerzett értesülésünk 
szerint a bőrfázis kulcsa négy százalék 
itthon, külföldi áru után hét százalék 
lesz ez ennyit jelent, hogy a külföldi és 
belf üdi áru között a kiegyenlítő ku!cs 
három százalékos. A külföldicipő forgal­
miadé százalékát nyolcban állapítja meg 
a bizottság, és ehhez még vím is járul, 
úgy hogy n külföldi cipő behozatala na­
gyon- megnő',te -iil.

sppmrMiMK
I. liga eredményes

Nemzeti -- Újpest 2:1 (1:0) A
tavalyi bajnok nagy meglepetéssel 
vereséget, szenvedett és a harmadik 
helyre került. Nemzeti a második 
felidő 43. percben rúgta a győztes 
gólt.

Bocskai—Ill. kér. FC 3 : 1
Pécs Baranya —Budai 11 1 : 0(1:0)
Ferencváros—FTC 6:1.
Hugler It. jutalomjátéka Nemzet­

közi mérkőzés : Spárta—Hungária 
3 : 2 (1 : 0).

I. liga őszi tabella állása
i. Hungária — 

Bocskai — 
Újpest — 
Ferencváros 
III. kér. FC 
Sabária —- 
Nemzeti — 
Vasas — 

9. Bástya — 
10. Pécs-Baranya 

Budai 11 — 
Kispest —

3.
4.
5.
6.

8.

11
12

17 
16 
15 
14 
14 
14 
10 
9 
8 
6 
5 
3

pont

Laptulajdonos Uj Elet nyomda i. t. 
Felelős kiadó és kiadóhivatal vezető

DR. MAMUSIW 1ŐZSEF .

URANIA

Meghívó.
A Bajai Rám. Kath. 

Egyházközség
1930. december hó 17-én, szerdán 
d. u. 6 és este fél 9 órai kezdettel

Uránia-ffílmszinházban
jótékonycélu vallásos filmelőadást 

rendez.

Bemutásra kerül a francia kath. 
filmgyártás tüneményes szépségű 

filmje

A lourdesi
igaz történet 9 felvonásban.

A Szüzanya a lourdesi barlangban 
csodatevő forrást fakasztott. Ahol a 
tudománv tehetetlenül áll, a lelki 
és testi gyógyulásnak olyan csodái 
következnek be, melyek a Szüzanya 
iránti szeretetet. hálát s tiszteletet 
mindinkább fokozzák. Bernadette 
látomásai egy beteg gyermek csodá­
latos gyógyulása közben játszódnak 
le és a modern Lourdes minden 
szépségé tárul elénk.

Kisérő film általános óhajra :

Kit Ízt. Teréz 
élete és

csodája
8 felvonásban.

A hatalmas műsor mel 
lett is rendes helyárak 1 II

Mindkét nagy film 
egy előadásban 1

Mindenki ott legyen

túM
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Bármily gyártmányú készüléket

a BRUSZT-féle RÁDIŐHÁZBIN
szerezhet fee Segelbnyesebben»
(Az ország egyik legrégibb szaküzlete.)
Kérje legújabb árjegyzékeinket Te­letünk 6,1 • Philips, Standard, Telefon*

Szent István-tér 4. Telefon: 255.

2891 szám. 1930 végr.

árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 

18S1. évi LX. t-c. 102. §-a értel­
mében ezennel közhírré teszi, hogy j 
a tlaía' kir. járásbíróságnak 1930 
évi P 7d67 számú végzésé követkéz- : 
téb^nDr Hirman lerer* bajai lakos el^ állított ing és 
ügyvéd által képviselt Csávói v

' : —BBaaBHaa—a

Figyelem! sertésvágási
Értesítem a nagyérdemű közönséget VőSIfllfik

hogy Baján 28 év óta fennálló első '
BS «***»„. Fel sertés és húsok

Értesítem a nagyérdemű közönséget, 
hog_\ Baján 28 év óta fennálló első

nH a 11 y ule
Gőzmosodámba

!ő állított ing és gallért Baján
a iegolcsóbban és legújabb módszer­
be rí nt tükör fényesen lesz előállítva
lufPC lfÍ9tíni<«

község 1400 P. — t. s jár. erejéig Tx , icsz eio,
1930 évi november hó San foga- Jí ** k,Uarva Sa,lér tisztítás drb.-
Tttmé fj!éS- VégrehajtáS U,Jan í fehé—űtea legolcsóbban111 tiszdtok 

es felül foglalt es 55C0 P. becsült ! es mindenféle fehérnemű »isztítás 8 
kővetkező ingóságok, u. m. állatok ní,n,'m K“,;1' ' '

Fél sertés és húsok

legolcsóbb napi áron
kaphatók
haragíts károly.

hentes és mészáros.
Erzsébet kir utca i8

nyilvános árverésen eladatnak
*Mely árverésnek a bajai kir 

járásbíróság 1930-ik évi pk. i70i6
számú végzése folytán 1400 P. _ f.
tőkekövetelés, ennek 1929. évi nov 
hó 16 napjától járó 8 százalék 
kamatai egyharmad százalék váltó- 
dij és eddig összesen 104 P. 95 f. 
ben biróilag már megállapitot költ­
ségek erejéig, Bácsborsódon adós 
tanyáján 6 szám alatt leendő 
megtartására 1931. évi január ‘ 
ho o-ik napjanak délutáni 3 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz 
3 venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881 LX
Í\C- 10 és 10S' §-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő 
ingóságokat mások is le- és felül­
foglalták és azokra kielégítési jogot 
mertek volna ezen árverés az 1881
CVI LXl t-c. 102. § a értelmében 
ezek javára is elrendeltetik.

B.-almás, 1930. évi december 10 n. I

Székely Sándor , 
kir. bír. végrehajtó.

napon belül el lesz készítve.
.ixerem a nagyérdemű közönség 

szives pártfogását.
Maradok tisztelettel
Antal B.

Peter Pál-ufca 1. a plébá­
nia templom mögött

Érsektsanád határában a 
Duna mentén szilvás 2 
kataszteri held területén

m fával tzabad 
kézből

eladó.
Érdeklődni lehet

Faiszi Sándor
Ersekcsanád Kossuth L. u. 121 

kárpitos
hu toraim uj évig

rendkivBIOlCIÓnárUlitOm.
szövettel bevont sezlonok már 80 pengőtől. *

Hói tok I Äfierm«tyäs
u V i r f a s e p r ő k

gyermekszánkók

UTR Y-nái.
Erzsébet kir.-utca 38-

Javítások
(Hitel Bank alatt.)

7'eleíon

alakítások.

__ Éjjeli

szolgálatot tart
reggel fél 8 óráig és 
vasárnap d. u. nyitva

dec. 15-től dec. 22-ig

Gyarmati Emil 
Dr- Makray László

gyógyszertára.

LAKY
~TS—•"

Telefonszám : 375.

bérautója
megrendelhető,
helyben és vidékre

......

VÁRROM

Elavult régi
Rádióját

jsxwfc,« becseréljük
IjAmAsl PHILIPS rádióra,

------ —------ I Rádió készülékek kedvező
részletfizetésre.

£
*

b Hai még nenTvetMávájó
onborotva pengét

olcsón, úgy forduljon
UTR Y-h o z.

Baja. Erzsébet királyné-ut 38. - Telefon : 280.

SINGER VARR<X?fM3És5^|

Erzsébet királyné-utcán

KÓKAY
TESTVÉREK

rádlé szaküzletében Baja 
(vérathéza alaH.s '

ÍZZZ üag.,0n kM»Mö részletfizetésre.

, d,va,0$ h'mzőtanfolyam díjmentes tanítása


